

## МИТРОПОЛИТ КОНСТАНТИН: ЧЕЛОВЕК ВЕРЫ И НАУКИ

*Поздравление от Президиума Российской академии естественных наук, Секции междисциплинарных проблем науки и образования, редколлегии журнала «Вестник образования и развития науки РАЕН» академика Российской академии естественных наук, кандидата медицинских наук, доктора богословия, профессора, Митрополита Петрозаводского и Карельского Константина (Горянова) с 70-летием со дня рождения и 50-летием научной деятельности*



Митрополит Константин, Глава Карельской митрополии, председатель Синодальной богослужебной комиссии, председатель церковно-общественного совета по биомедицинской этике, член Совета по медицинской этике Министерства здравоохранения РФ, кандидат медицинских наук, доктор богословия, профессор, академик, член Президиума Российской академии естественных наук, член Президиума академии наук и искусств Союза России – Беларуси и Академии Российской словесности, член редакционных коллегий и советов ряда российских журналов, проповедник, ученый, историк, писатель.

Все эти характеристики и признания одного человека – Олега Александровича Горянова, выдающегося иерарха Русской Православной церкви, видного ученого, богослова и историка. Главными личностными ориентирами Владыки Константина на пути духовного и научного становления стали труд, жажда познания и любовь к богу. Генетически это было связано с влиянием старинного священнического рода, к которому принадлежит Митрополит Константин.

Митрополит Константин (Горянов) родился 23 марта 1951 г. Окончил Винницкий



государственный медицинский институт. В должности старшего преподавателя Брянского государственного университета защитил в 1981 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в Смоленском государственном медицинском институте. В 1986 г. принял монашеский постриг и в 1989 г. закончил Московскую Духовную академию с назначением преподавателем в академии Ветхого Завета. В 1990 г. назначен ректором возрожденной Минской Духовной семинарии, где преподавал историю Русской Православной церкви. В 1991 г. возведен в сан епископа Новогрудского. Продолжая быть ректором, возглавил в 1992 г. Новогрудскую епархию Беларуси. В 1986 г. был назначен ректором Санкт-Петербургской Духовной академии с титулом «Епископ Тихвинский». Одновременно с руководством Духовной академии возглавил в 1999 г. кафедру богословских дисциплин, стал доктором богословия, профессором. В 2008 г. назначен правящим архиереем Курганской епархии, проректором по научной работе Екатеринбургской Духовной семинарии, Председателем Синодальной богослужебной комиссии. С мая 2015 г. по настоящее время Митрополит Петрозаводский и Карельский Константин – глава Карельской митрополии.



Митрополита Петрозаводского и Карельского Константина, академика (О.А. Горянова) поздравляет вице-президент Российской академии естественных наук, академик В.С. Новиков

Каждый период пастырской жизни и деятельности Митрополита Константина ознаменован большим вкладом в развитие духовного образования и значимыми достижениями в общественно-научной деятельности Духовных академий и епархий. Во многом Владыка Константин является первопроходцем. Так, например, в 1992 г. он, будучи ректором Минской Духовной семинарии, первой в Русской Православной церкви получившей статус вуза, одновременно возрождает Новогрудскую епархию.

Особо важным этапом духовного, педагогического и научного становления Митрополита Константина является период руководства им Санкт-Петербургской Духовной академии (1996–2008), которую он также возрождал. По его инициативе в академии существенно был повышен ценз духовного образования, к преподаванию привлечены ведущие профессора Санкт-Петербургского университета, существенно активизирова-



на научно-богословская работа, усилена подготовка научных кадров, стали проводиться конференции с международным участием ученых и богословов, что существенно повысило авторитет Духовной Академии.

В этот период епископ Тихвинский Константин избирается действительным членом Российской академии естественных наук (15.01.1997) и становится активным членом Президиума Санкт-Петербургского отделения образования и развития науки. Апофеозом совместной деятельности ученых и богословов стала научная сессия Российской академии естественных наук и Русской Православной церкви на базе Санкт-Петербургской Духовной академии в 2002 г.

В обращении Патриарха Московского и всея Руси Алексия II к вице-президенту РАЕН, председателю Санкт-Петербургского отделения образования и развития науки, профессору В.С. Новикову, ректору Санкт-Петербургской Духовной академии, профессору, епископу Тихвинскому Константину, участникам научного форума «Естественные науки и богословие: нравственные законы и развитие науки» отмечается важность развития естественных наук как мощных инструментов преобразования мира и могучих нравственных стимулов для духовного прогресса. Организация данного форума епископом Тихвинским Константином является примером его высокого служения Вере и Науке.

Как ректор Санкт-Петербургской Духовной академии и глава Санкт-Петербургского представительства «Православная энциклопедия» Владыка Константин активно участвует в подготовке и издании фундаментального труда «Православная энциклопедия» Русской Православной церкви.

Важным направлением деятельности Владыки Константина в этот период стало образование первой в России межвузовской организации «Покров», объединившей 40 гражданских и военных вузов Санкт-Петербурга и других городов. Высокий авторитет Владыки Константина как богослова и ученого, позволил ему возглавить ассоциацию «Покров» и стать ее Президентом. Ассоциация «Покров» имела важное просветительское и духовно-воспитательное значение для студентов. Под эгидой «Покрова» стало возможным проведение межвузовских Покровских, Знаменских, Татьянинных и других научных студенческих конференций, как основы воспитания нравственно здоровой личности государства.

Деятельность архиепископа Константина в качестве главы Курганской и Шадринской епархии (2008–2015) несла высокую духовность и самоотверженный гражданский и научный подвиг. В этот период по инициативе и трудами Архиепископа Курганского Константина были организованы и прошли первые Всероссийские Ильинские молодежные научно-богословские чтения. Впервые духовенство г. Кургана во главе с Владыкой Константином 9 мая 2009 г. приняло участие в торжественном параде Победы в Великой Отечественной войне. По благословлению и трудами Владыки Константина стал издаваться новый общественно-научный журнал «Русское поле» для тех, кто любит и верит в Россию. С большим мужеством и высокой ответственностью перед обществом Владыкой Константином был реализован социальный проект «Чужих детей не бывает», в результате которого в семьи людей было устроено более 200 детей с заболеваниями, оставшихся без родителей.

В этот период архиепископ Курганский Константин одновременно выступает как педагог, ученый и наставник учащихся Екатеринбургской Духовной семинарии. Благодаря неустанным трудам академика и ученого-богослова реализуются научные богословские проекты в виде приоритетных книг «И познаете истину» (2011), и «Встань и иди в дом твой» (2014). В этих книгах академик О.А. Горянов во многом восстанавливает хронологический ряд богословских аспектов истории, представляет современную историю Курганской и Шадринской епархии, дает глубокое осмысление истории с позиций духовности и нравственности современности. Эти труды получили высокое признание во всем научно-образовательном обществе.



Продолжив служебную деятельность в Петрозаводской и Карельской епархии (с 2015 г. по н/время) Митрополит Константин впервые на базе Петрозаводского государственного университета организовал ежегодные научно-церковные конференции, а для детей Карелии впервые засияла своими огнями епархиальная Рождественская елка, на которой более 600 детей ежегодно слушают концерты и получают новогодние подарки. Также впервые организуются ежегодные конференции «Молодежь: свобода и ответственность». В 2019 г. состоялись первые Сретенские образовательные чтения «Духовная культура – основа функционирования нравственной личности». Большое внимание Митрополит Константин уделяет духовно-нравственному воспитанию кадет. Для кадетского корпуса имени святого князя Александра Невского им учреждена специальная стипендия для поощрения лучших.

Продолжая развивать научно-исторические исследования, Митрополит Константин издает под эгидой Карельской Митрополии и Секция междисциплинарных проблем науки и образования РАЕН издает фундаментальные труды «Апокалипсисы Революций» (2017) и «Чаша Господня и Чаша бесовская» (2020). В этих трудах раскрываются духовные и нравственные подвиги Православной Церкви в смутные времена, в дни войн и революций, освещаются проповедническое значение подвигов Иоанна Кронштадтского, нравственный подвиг Патриарха Тихона и христианский подвиг Монарха. В трудах представлен глубокий анализ причин возникновения и последствий смутных времен в российской истории, раскрываются пути нового исторического этапа Величия России, вклад Русской Православной церкви в Победу народа в Великой Отечественной войне.

Говоря о духовной и научной деятельности Митрополита Константина как выдающегося иерарха Русской Православной Церкви и академика РАЕН, необходимо отметить его талант организатора, мужество проповедника слова, глубокие научные знания, разносторонность духовного, медицинского и исторического образования, гармоничность слова, реальность отражения исторических этапов через духовные основы жизни. Митрополит Константин – историческая личность, человек Веры и Науки, Генерал слова и дела, надежный друг, неутомимый труженик поиска научной истины и веры в Человека.

Деятельность Митрополита Константина по служению Русской Православной церкви высоко оценена Патриархатом и священнослужителями. Указами Патриарха Московского и Всея Руси Владыка Константин удостоен орденов Русской Православной церкви «Благодарного князя Даниила Московского» II (1995) и III степени (2019), «Преподобного Сергия Радонежского» II степени (2001), «Святителя Иннокентия Московского» II степени (2006), «Святителя Кирилла Туровского II степени (2010), «Преподобного Серафима Соровского» II степени (2011), «Святителя Макария, митрополита Московского» II степени (2016), и других церковных наград во внимание усердным архипастырским трудам на благо Святой церкви, значительный личный научный и организационный вклад в развитие церковной науки и духовного просвещения. В 2013 г. Архиепископ Константин удостоен звания Лауреата Всероссийской православной литературной премии Святого благоверного князя Александра Невского (Первая Премия) за книгу «И познаете истину».

Большая и плодотворная деятельность Владыки Константина в качестве академика и члена Президиума Российской академии естественных наук, члена редакционного совета Вестника образования и развития науки РАЕН отмечена высокими наградами и глубоким уважением товарищей и коллег. За особые заслуги и укрепление авторитета российской науки. Владыке Константину решением Президиума Российской академии естественных наук присвоено в 2002 г. почетное звание «Рыцарь Науки и искусств» за большой вклад в организацию научного форума «Естественные науки и богословие», в 2003 г. ему присуждена Национальная премия с вручением золотой медали Петра Великого «За выдающиеся заслуги на благо Отечества» и в честь 300-летия Санкт-



Петербурга. В 2001 г. Президиум РАЕН наградила академика, Владыку Константина орденом Святого Георгия Победоносца «За заслуги» 1 степени за вклад в науку и в связи с 50-летием со дня рождения, в 2007 г. орденом «Доблести» за создание межвузовской ассоциации «Покров», в 2011 г. высшей наградой «Звездой РАЕН» 1 степени за перво-степенный вклад в богословско-историческую науку и в связи с 60-летием со дня рождения, в 2015 г. награжден юбилейной золотой медалью «За развитие РАЕН», в 2016 г. – почетным орденом «Ради общего блага» за большой вклад в духовно нравственное воспитание и реализацию проекта помощи больным детям-сиротам «Чужих детей не бывает», в 2020 г. – медалью «75 лет Великой Победы» за вклад в патриотическое воспитание молодежи. По представлению Президиума Секции междисциплинарных проблем науки и образования академик РАЕН Владыка Константин был награжден в 2010 г. медалью «За трудовые заслуги», в 2013 г. – орденом «Гражданская доблесть» за большой личный вклад в возрождение Курганской и Шадринской епархии и научные достижения, в 2016 г. удостоен звания Лауреата «Личность Петербурга», в 2018 г. награжден медалью Генералиссимуса А.В. Суворова как победитель Всероссийского конкурса Министерства обороны РФ за научную монографию «Апокалипсисы революций».

Ваше Высокопреосвященство, Владыка Константин, дорогой Олег Александрович, Президиум РАЕН и члены Секции междисциплинарных проблем науки и образования, редакционная коллегия «Вестника образования и развития науки РАЕН», сердечно поздравляют Вас с золотым юбилеем. Желаем Вам на долгие годы крепости физической и духовной, новых научных свершений на пути познания мира и смысла жизни, радости и любви в Вашем жизненном духовном подвиге на благо Отечества, Русской Православной церкви и науке.

Примите, дорогой Владыка Константин, от всех членов РАЕН благодарность и глубокое уважение.

Вице-президент Российской академии естественных наук,  
председатель Секции междисциплинарных проблем науки и образования,  
главный редактор «Вестника образования и развития науки РАЕН»,  
Лауреат Государственной премии РФ в области науки и техники,  
Заслуженный деятель науки России, академик, доктор медицинских наук,  
гранд-доктор философии, профессор

*В. Новиков*

В.С. Новиков